

一个腰背痛老年人的就诊故事

骨科教授、主任医师 杜心如

63岁的张老太太近3月腰痛，休息也不减轻，自行买了芬必得吃了也没有明显效果，在社区卫生院查了个血常规结果为贫血，于是在网上挂了北京一家三甲医院的著名脊柱外科专家的号，在这家医院拍了腰椎正侧及过伸过屈位X光片，未发现有明显的不稳定，被诊断为骨质疏松性腰痛，给予了镇痛，补钙药物，嘱咐回家多休息，经过一个多月的药物治疗，疼痛并没有减轻，又改到了另一家知名医院骨科就诊，挂了主任和另一个骨科主任医师的专家号，做了胸腰椎核磁，仍然诊断为骨质疏松症，腰椎有轻微的压缩骨折，于是回家维持以前的治疗。不幸的是，腰痛依旧，仍然没有效果，甚至有些继续加重的现象，晚上因为腰痛影响到了睡眠。

又过了一个月，老太太坚持不住了，又换了一家大医院，约了一个专家的号。在说明了以前就诊经过及治疗后，又拍片对比了以前的片子及核磁，这位医生觉得好像这位老太太不象一般常见的骨质疏松性压缩骨折，建议她到血液科看看。

1周后，挂上血液科的号，血液科就查了血常规，

尿常规，骨髓穿刺，结果诊断为多发性骨髓瘤。这个病人又转回了开始就诊的医院血液科，开始规律性化疗。目前老太太在化疗中。

当我听完了这个病人讲述后，决定把它记录下来，与朋友们分享并反思。

点评：多发性骨髓瘤表现无特异性，由于累及骨髓，常表现为骨痛及贫血。许多病人以腰背痛为首发症状就诊于骨科，常表现为骨质疏松，容易被诊断为骨质疏松症进行治疗，但由于疗效不佳而辗转于骨科门诊就医，这种曲折的就诊经历似乎成为了多发性骨髓瘤的一个临床特点。

文献资料报道，多发性骨髓瘤在骨科误诊率达80%。

多发性骨髓瘤是一种恶性肿瘤，多见于老年人，如果不治疗会持续进展，所以症状不会减轻，临床如果按骨质疏松治疗后仍不能缓解甚至继续加重的病人，应改变一下思路，注意筛查是否为多发性骨髓瘤。另外合并贫血的老年人在诊断骨质疏松症时应谨慎。请血液科会诊是很明智的选择。

自古以来，流传“春捂秋冻，不生杂病”的养生保健谚语。

“春捂”意思是说春天来了，气温开始回升，刚过完寒冷的季节，要捂一捂阳气，晚些脱棉衣。因为此时身体中阳气同大自然一样，在慢慢升起，不能完全暴露，需要小心呵护。

“秋冻”意思是说秋天到了，天气比较凉爽，已经脱离夏季的酷热，昼夜温差较大，在10℃左右，厚衣服要晚些穿，多经受寒冷的刺激。因为人们开始稍稍添加衣服的同时，宜“养阴”，不要过早过快添加衣物，中医说秋属燥，易“阴生燥”，对身体不利。此时宜冻一下，锻炼身体机能，更有利应对即将到来的寒冷冬季。

今年的秋天凉的好像早些。想要“秋冻”，首先应该多运动锻炼身体，增加身体御寒的能力。其次，因人而异，不可盲目，否则会“冻”出问题。老人和小孩处在不同生理阶段，老人全身机能处于下降阶段，孩童稚嫩处于发育阶段，所以这两类人群，应该及时增减衣物，防止出汗后被冷风吹。另外，患有关节疾病、慢性哮喘、心脏病、胃肠道等慢性疾病的患者不宜“秋冻”，需注意保暖，因为他们身体比较敏感，对外界环境温度的变化需要慢慢适应，“秋冻”可能会引起疾病复发或加重。

春冻一起来了么？

中医科医师
赵小华



外科副主任医师 刘彬

我们都知道胃炎是生活中比较常见的一种疾病。往往有很多人上腹部不舒服，或者是与进食有关，于是就自己诊断是胃炎。但是有一部分根本就不是胃炎，那它可能是那些疾病呢？需要的检查项目有哪些呢？下面为大家简单介绍一下。

▲胃镜检查

胃镜检查是很重要的检查项目，一般主张四十岁以上的患者有疑似胃病史的应该查胃镜。胃镜检查是有不适感觉，但现在的检查技术和设备性能都提高了，只要放松、配合，几分钟就检查完了。我院最近开展了无痛胃镜检查，即给予静脉麻醉后患者睡着了再做胃镜，睡一觉检查就做好了。即使是胃炎也有胃溃疡的可能。胃溃疡有一定恶变倾向，所以疑似胃病的患者检查胃镜还是很有必要的。部分患者可能还需要遵医嘱定期复查，排除恶变。

▲到医院就诊

怀疑胃病的患者，需到正规医院专业科室就诊，做相应检查，除外心脏疾病，胰腺疾病，胆囊疾病等可能性。需要做超声、心电图、甚至动态心电图检查。比如有一个60多岁男性患者，说自己有胃炎十几年了，间断上腹部疼痛，与进食有关，就诊时自己说有胃病史，这次急性发作，疼痛难忍伴发热。检查结果，他根本不是胃炎，而是胆囊结石、胆囊炎。明确诊断后，外科给予微创胆囊切除术，术中见胆囊长年慢性炎症刺激引起水肿、渗出、粘连。胆囊与肝脏、肠道、大网膜等粘连特别致密，给手术造成了相当大的难度，甚至差点导致微创手术无法顺利完成。最后经过外科医生们坚持不懈的努力，克服重重困难，经过近3小时的艰苦手术，终于顺利完成胆囊的微创切除。术后三天患者顺利康复出院，腹痛症状不再发作。

这个病例值得我们深思。如果患者能早期到医院就诊，医生会建议他做相应检查，比如超声、胃镜检查，那么十多年前就能明确诊断为胆囊结石、胆囊炎。反复疼痛发作，外科医生肯定会建议他做手术。如果早期做手术，手术操作更简单，更快捷，损伤更小，而且能提前解决患者的腹痛症状，提高生活质量。

所以“胃炎”可能很常见，但真正是“胃炎”的又有多少呢？是不是掩盖了很多其他的疾病呢？如果是心脏疾病被掩盖了，那么后果可能更严重。现在社会节奏加快，人们工作及生活压力增加，猝死的年轻人也不鲜见。故身体不适还是及时到正规医院就诊，听从专业医生建议，即使是“胃炎”，也不能掉以轻心，以免养虎为患。

2017年9月12日是预防出生缺陷日。根据国家卫生计生委部署要求，为发挥军地融合优势，进一步宣传普及出生缺陷防治知识，动员全社会更加关注和支持出生缺陷防治工作，今年宣传活动的主题是“军民同心，让爱无缺”。

生活中，有许许多多的家庭被免唇、先天失明、先天聋哑、先天性智力低下等出生缺陷造成的不幸所困扰着。造成出生缺陷的原因，归纳起来有三大类。出生缺陷一般是由多种因素综合作用所导致的。

一、遗传因素。遗传父母的异常基因，精子、卵子异常，都可导致先天异常。

二、环境因素。比如高热、高温、放射线，饮食不洁、滥用药物，病原体感染，父母抽烟、喝酒、吸毒，均可诱发出生缺陷。明确致畸的药物有血管紧张素转换酶抑制剂、乙醇、雄激素、卡马西平、环磷酰胺、氯甲蝶呤等。

三、孕妇身体的营养等健康状况是影响出生缺陷的重要因素。

2007年中国先天缺陷顺位：

- 1、先天性心脏病（25.1/万）
- 2、多指/趾（16.3/万）
- 3、总唇裂（13.2/万）
- 4、神经管畸形（7.2/万）
- 5、脑积水（6.8/万）

出生缺陷的三级预防：

一级预防——防止出生缺陷的发生。遗传咨询、营养干预、孕前（婚前）保健、孕前医学检查、孕前医学咨询等。

二级预防——减少出生缺陷儿的出生。产前筛查、产前诊断、宫内治疗。

三级预防——出生缺陷儿的及时治疗。及时进行饮食或手术治疗、做好新生儿筛查、出生缺陷儿的及时治疗。

从孕早期开始，定期产前检查，保证产检质量，是提高出生质量的关键。（妇产科主任 李淑莉）

预防出生缺陷日主题宣传

让爱无缺

早晨日常小习惯威胁身体健康（一）



一年之季在于春，一天之时在于晨。可见早晨对于健康来说是非常重要的养生时刻，早上与中午、下午、晚上、凌晨、清晨合组成一天。我们习惯性地揉揉眼睛，伸个懒腰，或是醒后起身小便。殊不知，这些日常小习惯竟是威胁我们身体健康的“元凶”。以下这些小动作，早晨醒来千万别做。

●早起揉眼会感染

早晨被闹钟叫醒后，不少人会下意识地揉揉眼，这样做不利于眼部健康。眼部皮肤娇嫩，用手揉眼睛容易破坏皮肤弹性，导致毛细血管破裂，加速眼部皮肤衰老，还可能使手上的细菌及眼周围的污物进入眼睛，进而造成感染。因此，晨起后不要立刻用手揉眼睛，应洗净双手用干净的温毛巾热敷眼部，或用清水冲洗。

●喝凉水肠胃遭殃

早晨喝杯凉白开被很多人当成养生秘籍。事实上，喝凉水会大伤人体。时间长了，女性会痛经，男性会出现

胃病、关节疼痛、性功能降低等。所以，建议早上起床喝一杯温热的蜂蜜水。

●午后起身小便

早晨一觉醒来后，可能膀胱内已充满了尿液，有急不可待的排尿感，尿意越是紧迫，越要沉得住气，不可立即起身小便，尤其是老年人，直立位小便要避免。因为，膀胱排空容易引起头晕，甚至出现排尿性晕厥。

●立即剧烈运动

许多人，晨起后习惯进行适当的体育锻炼。但是，必须在晨起适度“赖床”，充分的准备活动，待气血阴阳运行平衡后才可进行体育锻炼。若起床后，马上投入比较剧烈的运动，容易发生心、脑血管的意外。尤其冬季，不宜起床太早去运动，应等太阳升起，户外温度适宜时再锻炼。

●早起洗头容易头痛

从中医角度来讲，不推荐早起洗头，尤其是在冬天。早上时间紧，很多人没等头发干透就外出，很容易受风寒，轻者会头痛，严重的还可能导致大小关节疼痛，甚至肌肉麻痹。年轻人最好晚上洗头，但不要在睡前洗，应留出足够的时间让头发干透。如果一定要在早上洗，就要吹干头发再出门。（妇产科护士长 陈宝霞）